

如何提高天保工程财政资金会计核算的质量和效率

王金东

(黑龙江大兴安岭韩家园林业局财务科,黑龙江 大兴安岭 165125)

摘要:财政资金管理是工程开展中的重要组成部分,对工程整体的经济价值有一定影响。本文就如何提高天保工程财政资金会计核算的质量和效率展开论述。首先对会计核算中可能存在的难点问题进行了分析,随后阐述了提升会计核算效率与质量的对策,包括建设会计电算化系统、强化工程资金审批力度、提高会计核算监管水平和明确财政管理分工,希望能对有关学者的研究提供帮助。

关键词:天保工程;财政资金;会计核算;资金管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.032

天保工程在林业领域的发展中扮演者关键性角色,与维护生态平衡以及保护自然环境有着密切联系。因此对工程财政资金进行科学化管理,并提高会计工作质量,对工程的顺利开展有积极影响。

1 天保工程财政资金会计核算中存在的问题

(1)制度体系不健全。有些地区的天保工程会将更多的精力和时间投入到林地保护方案制定或财政资金协调上,而忽视了对会计制度体系优化的重视。而这种情况的出现一方面会限制会计核算工作效率与质量的提升,另一方面则会增加财政风险出现的可能。如工程团队若没有顺应经济市场变化需求及时调整落后的会计制度体系,就会给会计工作带来错误引导。对于制度体系中存在的漏洞问题没有进行阶段性优化,并补充缺少的规定和准则,也会影响会计核算的准确性,增加财政资金管理难度。

(2)会计人才资源缺乏。人力资源是会计核算工作得以正常开展的基础,但部分天保工程会因经济条件制约或人员管理模式不合理等而出现会计人才流失现象,不仅给会计核算和财政管理增添了无形的压力,还对构建专业化的会计队伍有所阻碍。除此之外,有些会计人员会受工作环境和氛围影响难以发挥自身能力和价值,使得工作中经常出现失误问题,降低了会计核算工作整体质量。而工程团队没有落实好相应的激励机制,会影响会计人员的工作热情和积极性,使负面情绪间接弱化了工作质量。

2 天保工程财政资金会计核算质量和效率的提升对策

(1)注重会计电算化系统的建设。要想进一步提高会计核算效率与质量,为工程财政资金的有效利用奠定坚实基础,那么内部财政部门就要对电算化系统的建设提高重视,主要可以从以下几点入手:第一,要明确系统的建设目的与应用方向,结合天保工程的运行特点以及财政管理机制等制定妥善的系统构建方案,以免给后续会计核算工作的开展造成阻碍。第二,要根据会计核算工作的主体内容在电算化系统中建立一个总账管理体系,并对体系中涉及到的工程各项科目进行分类管理,如资产负债科目、收入科目和支出科目等,以此来提高工程内部财政资金的精细化管理水平,为会计核算工作提供便利条件。第三,对于系统中的辅助核算科目,除了要根据主体科目的设置情况来保证其协调性和功能性达到财政工作要求,还要以天保工程中的明细准则和规定等对辅助科目中的会计报表进行规范化设置,来提升后续账目核对与数据核算的准确性。

(2)强化工程资金审批力度。天保工程财政资金管理中需要经过繁琐的审批流程才能为资金后期的合理配置提供保障,但有些地区的天保工程会因审批力度不高而在财政资金管理以及会计核算上受到干扰,如延误资金审核与审理进度或财务凭据提供不及时等。所以为了提高资金审批力度,减少形式化流程现象的出现,天保工程可以通过自建内部审批程序的方式来提高会计核算水平。如工程财政部门需要对资金审批中所需的手续和单据等进行统一管理,并将各凭证的登记情况和管理信息等及时上传到财务系统中,从而为审批进度的推进提供动力支持。另外,天保工程针对财政资金所制定的审批单据,不仅要对各单据的类型和管理形式进行科学规划,还要在规格要求以及装订上高度重视,以免出现缺少凭证依据

而影响会计核算效率问题。

(3)提高会计核算监管水平。会计核算监管的有序进行一方面能防止财政资金使用风险问题的出现,保证天保工程的平稳运行,另一方面则能为会计工作营造出一种积极、向上的氛围,使会计人员提高对自身财政行为约束的重视,从而提升核算工作效率与质量。而提高监管水平的措施主要体现在以下几方面。首先,天保工程要对内部监管过程中涉及到的规章制度以及标准等有所明确,在日常工作中做好基础的财政管理工作,实现工程财政与监督管理的协调运行,提升工程整体水平。其次,内部监管团队要准确把握财政资金管理中的监督重点,为会计核算常规开展提供保障的同时落实监管职责与义务,来提高会计工作的专业性与安全性。最后,对于监督管理中发现的财政问题,除了要及时上报给工程管理层,还要对问题诱因进行查明,来为相关防控方案的制定提供理论依据,避免给工程埋下风险隐患。

(4)明确工程财政管理的分工。工程财政资金管理中不仅需要专业人才资源的支持,还需要对各岗位职能的协调性和统一性有所掌握,根据工程进度以及资金的使用情况及时调整财政管理体系结构,以此来保证会计核算质量。由于财政资金管理在实施过程中会涉及到很多环节,如会计数据的查询、纪录、核算,财政信息的公示以及上报等,都需要不同职能的工作人员来进行操作。所以为了给会计核算效率的提升带来更多可能,天保工程需要针对自身财政资金的管理要点和协调机制等来完善会计组织结构,除了在岗位设置以及人力资源引进上要符合财政管理需求,还要结合工程成本控制好会计人员数量。这样会计人员之间的配合度才能得到进一步提升,在发挥自身职能价值的基础上为工程财政工作的顺利进行贡献宝贵力量。

3 结束语

在国家经济实力的不断提升下,很多地区的天保工程都对强化会计核算工作提高了重视,从而为工程资金的合理配置与利用创造有利条件。对于会计核算中存在的细节问题和不足之处,工程团队也能结合实际情况对问题产生的原因进行细致研究,并根据工程开展目的和方向制定妥善的处理方案,以此来减轻会计核算工作难度,为财政管理水平的提升提供保障。

参考文献

- [1]李秉坤,黄海.天然林资源保护工程财政投入[J].商业经济,2015(6):120-121.
- [2]王楷雯.浅谈天然林保护工程专项资金的使用与管理[J].时代经贸,2020(26).
- [3]刘春仙,李伟.加强财政总预算会计核算与管理的若干思考[J].消费导刊,2019,(50):245.